

La Libertad

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador, M. Lorette.—Teléfono núm. 1.011.

N.º 575.

MADRID

Viernes 1.º de Abril de 1892.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

Año III.

Susceptibilidad fusionista.

No lo tomen á mala parte los liberales. Pero se nos antoja que la irascibilidad que se apoderó ayer de los exministros fusionistas del Senado escuchando al señor Romero Robledo, obedeció, más bien que al efecto moral de las elocuentes palabras del orador, al estado atmosférico. Sin la depresión que produjo la incipiente nevada de ayer tarde, que debió de influir en el estado frenopático de algún exministro liberal, el cual arrastró tras de sí, sin la menor duda, á sus demás compañeros, es seguro que las cosas no habrían alcanzado las proporciones que se le han querido dar.

Veamos, si no, las palabras del señor ministro de Ultramar: «Es—decía el Sr. Romero Robledo—que se quiere que las cosas tomen importancia? Bueno; admito todo género de responsabilidades, pero al lado de la admisión de esas responsabilidades, reclamo que respondan de sus actos todos los que han pasado por el Gobierno; y no quiero usar de argumentos míos, me contento con aplicar únicamente los argumentos que se hacea contra mí y nada más: ¿cabe mayor generosidad?»

Es verdad. El Sr. Romero Robledo obró ayer con excesiva generosidad. Porque ¿qué duda cabe que el ministro de Ultramar, contra el cual trina ahora el partido fusionista, tiene sobrados elementos para dirigir las más graves acusaciones contra los hombres de ese partido?

«Pues tendría que ver que resultase ahora que toda la campaña que se hizo contra la dominación fusionista de los últimos cinco años había sido fruto de una inquina y una malevolencia á cual más repugnantes!»

Claro está que el Sr. Romero Robledo, por la alta posición que ocupa, no extremará sus ataques más allá de lo que su propia defensa exija. Pero estamos los demás en el mismo caso? ¿No hemos de poder decir los diarios conservadores lo que no titubean en proclamar los periódicos liberales?

Nosotros, que hemos hecho largas campañas desde las columnas de nuestro antecesor *La Monarquía* en contra del partido fusionista, no tenemos para qué detenernos ante cierto género de consideraciones. Tratamos al adversario como éste se merece, y por Dios que los fusionistas no merecen que se les trate con la menor consideración.

En verdad que es para maravillar á cualquiera que los liberales se atrevan á hablar de moralidad administrativa. ¿Qué se han creído esas gentes? ¿Por ventura basta y sobra con tener de su parte á los diarios llamados de mayor circulación para cometer la osadía de erigirse en censor quien no tiene por donde le desche el diablo?

Por su desdicha, en el partido fusionista hay ejemplos de toda clase de tapaceras, de irregularidades en la Península y en Ultramar, de torpezas, en fin, tan estapadas, que no las registra mayores ningún otro partido de los que han pasado por el poder durante los últimos cincuenta años.

Déjense, pues, de zaharacas y de exageradas susceptibilidades los prohombres fusionistas.

Pero si así no fuere, si los diarios liberales continúan haciendo atmósfera contra la situación conservadora, ¿qué mucho que nosotros salgamos al encuentro de esos diarios, y allí donde ellos no pueden establecer sino una acusación hipotética ó deslizar una reticencia, más ó menos grande, señalemos claramente un acto punible, un cargo concreto, una falta evidente de parte del partido liberal?

Y en cuanto á los diarios más ó menos fusionistas que se manifiestan alarmadísimos y procuran por todos los medios soliviantar la opinión pública, bueno será que no pierdan de vista que en sus propias colecciones hay argumentos y cargos y reticencias y alusiones capaces de hundir la reputación del más conspicuo de los hombres del fusionismo. Por lo que desenterrando esos escritos, fácil es dar en tierra con la reputación de esos colegas, que presumen de ser los más genuinos representantes de la opinión pública.

MADRID

PRIMAVERA?

Estamos predestinados, los que en Madrid vivimos, á sufrir constantemente los rigores del tiempo, que, como si quisiera vengarse de algún agravio, nos tiene sentenciados á ser víctimas de sus desafueros y á soportar sus continuas molestias. El invierno, cuyo período oficial—llamémosle así—ha terminado hace diez días, no ha podido ser más riguroso. El frío, primero, y las lluvias después, nos abandonaron durante la estación, y ni los abrigos ni los paraguas bastaron para contrarrestar las influencias de la atmósfera.

Esperábase con marcada impaciencia la entrada de la primavera, y se pensaba que ella nos traería el buen tiempo. ¡El buen tiempo!...

Es ya frase corriente la de que en Madrid no se conoce la primavera, y á decir verdad, si los años anteriores no hubieran justificado la frase, el actual se encargaría de demostrar con cuánta razón se aplica aquélla.

Al contrario de lo que por razón natural debiera ocurrir, no sólo no disfruta-

mos de las delicias de la actual estación, que tantas veces ha inspirado á los poetas y á los escritores, sino que desde hace tres días *gotamos* de una temperatura que ¡ay! cuánto daríamos por tenerla en los meses de Julio y Agosto.

Agua, frío y nieve. Nada ha faltado, y aun hoy el día se presenta á ratos amenazador, cual si, envidioso de los anteriores, quisiera continuar la serie inaugurada por ellos.

Las personas que se habían aligerado de ropa vuelven á desenterrar del fondo de los baules y de los armarios los abrigos que de tan grato consuelo sirven en los días de más frío, y más de un desgraciado mortal quisiera hacer lo mismo; pero no es tan fácil recuperar lo que se deposita en una casa de préstamos como aquello que se coloca cuidadosamente en un armario.

Las muchachas, que comenzaban ya á lucir sus talles esbeltos y á realizar sus encantos con los vaporosos trajes primaverales, se envuelven de nuevo entre pieles, y, en suma, el frío pretende no abandonarnos Dios sabe hasta cuándo.

Ante este cambio brusco de la estación cabe preguntar: ¿Estamos en primavera?

V. DE CORAZÓN.

EMPAREDADOS

La Iberia:
«Anteayer Romero Robledo.
»Ayer Beranger.
»Los dos han caído á los golpes de las oposiciones.»

«Sondó ministros de cuerpo presente.»
Ni á los golpes... de pico de las oposiciones, ni á los golpes de efecto de la prensa fusionista caen tan fácilmente los ministros conservadores.
Ustedes sí que se han caído de un nido.»

El Imparcial:
«Cada día que pasa está el Sr. Romero Robledo más enérgico.»
Sin duda creía el colega que el señor Romero Robledo se iba á achicar ante los desplantes y las baladronadas de las minorías.

Ojo por ojo, diente por diente.
Y adelante.
Que la gestión administrativa del partido fusionista es como la historia de Juan Soldado.
Tiene mucho que contar.»

Los exministros liberales andan levantiscos.
Han declarado guerra sin cuartel al señor ministro de Ultramar.

Porque... ya lo recordarán nuestros lectores, el Sr. Romero Robledo fué el diputado que con más energía y constancia combatió las inmundicias de los Gobiernos fusionistas.
Y ahora quieren tomar el desquite. Sin contar con la huésped.
Porque van á seguir tomando quina.
A ver si se les baja la fiebre.

Sería curiosa una estadística de los suplicatorios que se dirigieron á las Cortes en los últimos seis años que ocupó el poder el partido liberal para procesar á diferentes diputados de aquella mayoría.
Para procesarles por chanchulleros administrativos.
No por ser santos y beatíficos varones.

El Demócrata:
«Otra batalla.»
¿Otra?
Pues ya sabemos en qué vendrá á parar.
En otra derrota para los liberales.

El País:
«La reacción en Francia.»
«Nuestras sospechas van adquiriendo confirmación. La reacción monárquica y clerical, si no es autora directa de los atentados de estos últimos días, cosa que aún no está averiguada...»
Aún no está averiguado en Francia, y ya lo sabe en España *El País*.
Esto ya no es pasarse de listo.
Es pasarse de tonto.

El Correo:
«Sigue el frío, y aun la nieve en la atmósfera, y en la tierra continúan su labor constante las pasiones de los hombres.»
Pasiones que han convertido á los amigos del colega en seres distintos á los de la humana especie.
Y que únicamente podrían definirse por la «ley del retroceso» de Darwin.

A. C. Y T.

CRONICA EXTRANJERA

Una anécdota.

El origen de las tocas que usan casi la generalidad de las religiosas francesas, es atribuido á Luis XIV.

En aquellos tiempos existía la costumbre, al aproximarse la Cuaresma, de que ciertos conventos de monjas mandasen á pedir á dos religiosas, una vieja y otra joven, á las que el vulgo llamó «golondrinas de Cuaresma».

Estas mendicantes iban de casa en casa, y hasta llegaban al palacio real.

Un día, dos de estas monjas llegaron hasta el salón donde comía Luis XIV y su corte. Una de ellas, de extremada belleza, atrajo sobre sí las miradas de todos los cortesanos, lo que le llenó de rubor; pero el rey, que se apercibió de lo que la

monja sufría, se levantó, y dirigiéndose á ella, dobló por mitad la servilleta y se la puso sobre la cabeza, de manera que su rostro quedase en parte cubierto por los lados.

Desde aquella aventura, en el convento de estas monjas fué adoptada esta nueva forma de toca, la que poco á poco se hizo general en casi todas las congregaciones religiosas de mujeres.

Pájaros infecciosos.

Parece increíble que una linda cacatúa haya sido la causa de la muerte de varias personas.

La señorita Enriqueta Galopin, de veinticinco años, que vivía en la calle Carnes, de París, compró hace días una preciosa cacatúa en el mercado de los pájaros.

La cacatúa murió, y su ama sucumbió por la noche en el hospital de la Pitie.

Dos hermanas de ésta que la habían asistido han sido también atacadas de enfermedad infecciosa.

De las averiguaciones practicadas ha resultado que la tal ave había sido traída de Río Janeiro con otras que infectaron una casa de la calle de la Roquette, y la que, estando en cura, fué comprada por la señorita Galopin.

Otra mujer, que también había tenido contacto con estas aves, también ha muerto.

El dictamen de los médicos que han asistido á estas personas es que la enfermedad contagiada es un mal infeccioso general, con localización especial en la región pulmonar.

S. A. R. la duquesa de Montpensier.

La *Gaceta* de hoy publica los siguientes partes relativos al estado en que se encuentra S. A. R. la duquesa de Montpensier:

«Sevilla, (8,45 m.).—Noche tranquila. Infanta más animada; temperatura 38; acepta mejor alimentos.»
«6,10 t.—Empezó á las cuatro recargo lentamente, temperatura 38 con 5; estado general tranquilo.»
«8,30 n.—Temperatura máxima de hoy 38 con 7; estado general continúa tranquilo, aceptando bien los alimentos.»

LA VIDA ARTÍSTICA

NUESTROS ARTISTAS EN CHICAGO

En una de las calles más hermosas de la bella Málaga, por la que, forzosamente, transitan los fieles que van los sábados á rezar la Salve á la milagrosa Virgen de la Victoria, que da su nombre á la calle en que el templo se encuentra y al barrio á que aquélla pertenece; en una casa blanca como las gaviotas que baten sus alas entre el cielo y el mar, vive uno de nuestros genios pictóricos que, como todo buen hijo del Levante, ama á su tierra y quiere que ésta sea conocida y respetada en las más apartadas regiones.

Este artista, que todos los amantes de lo bueno conocemos, aunque sin haberle visto, es D. Antonio Muñoz de Grain, el cual prepara un gran lienzo para el colosal certamen de Chicago.

Pero antes de ocuparnos de este cuadro, el que tal vez por imposibilidad material no podamos ver en la Exposición que con motivo de las fiestas del centenario se celebre en Madrid, teniendo que hacer el viaje á Chicago, ó cuando menos á Málaga, si lo queremos conocer, quiero decir dos palabras del museo-estudio en que el cuadro se pinta.

Muñoz de Grain, además de ser un genio creador, es uno de los más entusiastas coleccionistas de obras de arte, y á esta pasión se debe que su estudio, rompiendo los límites del taller del artista, entre en la categoría de museo, encerrando infinitud de obras de arte retrospectivo que, inteligentemente reunidas, forman la más hermosa colección que hay en la costa.

Ricas telas, preciosos bronce, piezas raras de porcelana, agotados ejemplares de cristalería antigua veneciana, arcos de joyas de la mejor época árabe, tallados muebles, tapices bizantinos y africanos, destellos artísticos de las pasadas épocas, todo en bello desorden, constituyen la soñada Meca de un artista.

En ese centro, concentración de los más puros estilos del arte; entre cientos de apuntes que son secretos arrancados á la naturaleza en momentos de descuido; entre rocas iluminadas por un sol africano, cuya reverberación hiera las pupilas; entre encrespadas olas que juegan cruelmente con las vidas de los naufragos, y azotan soberbias la inalterable majestad de los acantilados de la costa; entre mujeres cuyas puras carnes hacen olvidar la existencia del pecado de Eva; entre titánicas montañas hendidas por el hacha de un coloso, un gran lienzo de unos seis metros de ancho por cuatro de alto, recibe el soplo del artista, y de él brotan con vida las figuras que con su fe dieron á nuestra patria la página más hermosa que registran en la historia todos los pueblos del mundo.

En la inmensidad del Océano, inmensidad mayor para aquéllos por lo desconocida, sobre las aguas plateadas por el rielar de una luna tropical, un punto insignificante, la carabela *Santa María*, lleva entre sus unidas tablas el corazón más grande y la fe más ciega que han existido en los siglos.

En el castillo de popa se ve la digna figura del gran navegante que, expresando en su rostro la emoción que agita su

alma, llama á los principales caballeros que le acompañan en tan difícil empresa, y les muestra el punto luminoso que acaba de descubrir en el horizonte.

Los caballeros suben al castillo mirando hacia donde Colón les indica, formando un grupo tan hermoso, tan lleno de vida y movimiento, que es por sí solo un buen cuadro.

La marinería, que oyó la no esperada y mágica voz de tierra, se agrupa á las bordas, trepa por las jarcias y escala las vergas para ver mejor y más pronto la tierra soñada.

Por las escotillas entreabiertas, iluminadas por los faroles de á bordo, suben á medio vestir algunos marineros que, comprendiendo que algo grave sucede, expresan en sus rostros bien el estupor, bien la sorpresa.

La composición del cuadro emprendido por Muñoz de Grain es sin disputa de las más difíciles que puede elegir un artista, pues además de innumerables obstáculos de muy difícil resolución, existe el pie forzado de los detalles técnicos del bufo, que no permiten ser colocados á voluntad del artista, y cuyos determinados lugares han de robar precisamente valor y flexibilidad á la composición. El esguadrinador y potente espíritu de Muñoz ha sabido vencer estos obstáculos y doblegarlos con ductilidad servil, haciéndolos esclavos de su talento.

En cuanto al colorido, la personalidad característica de su autor es más potente si cabe que en sus pasadas creaciones, pues ha conseguido una de esas arriesgadas y difíciles luchas de luces que, como él sabe interpretar con exacta fidelidad, llegan á confundirse con la realidad.

Otro de los escollos que ofrece este cuadro, es que pertenece al género de aquellos que hay que pintar con el alma, por mera intuición y con el solo recuerdo de las pasajeras impresiones de la naturaleza, conservadas en privilegiado cerebro, que son diminutos puntos de partida que hay que crear, dar forma, color y vida para que, siendo la belleza soñada, sean naturalmente tangibles, y sin que, por ser reales, huyan del ideal de la belleza.

Colón llevó nuestra lengua, nuestras costumbres y nuestra fe al Nuevo continente, y hoy uno de nuestros primeros pintores lleva á aquel mismo mundo un rico florón de nuestro arte moderno, español puro, sin resentimientos ni resabios extranjeros.

La personalidad de Muñoz de Grain es ya conocida; sus obras han sido juzgadas, y sus célebres *Amantes de Teruel* han merecido en la Exposición de Bellas Artes de Munich de 1891 medalla de oro.

Al hablar del maestro hay que decir dos palabras de su discípulo.

José Nogales, el pintor de flores por excelencia, piensa concurrir á la Exposición que se celebre con motivo del centenario con un bien pensado lienzo sobre el *milagro de Santa Casilda*. El cuadro, que está estudiado á conciencia, representa á la Santa cuando, sorprendida por su padre Almenón, rey moro de Toledo, en el momento en que ocultamente llevaba comida á los cautivos cristianos, las viandas se convierten en rosas.

Como este cuadro ha de figurar en la Exposición, para entonces nos reservamos el ocuparnos de él como merece.

RIAM.

LOS ANARQUISTAS FRANCESES

(POR TELEGRAMA)

El sumario.

PARIS, 31.—Es muy probable que termine brevemente la sumaria instruida contra Ravachol y sus cómplices, en virtud de las explícitas declaraciones hechas por los mismos.

Los cómplices de Ravachol, en sus declaraciones, han confirmado ser éste el jefe de la partida.

Pena de muerte.

PARIS, 31.—El Senado aprobó en su sesión de hoy el proyecto de ley imponiendo pena de muerte á los dinamiteros.

Órdenes de expulsión.

PARIS, 31.—Se han circularo órdenes á todos los prefectos para que sean expulsados inmediatamente los anarquistas extranjeros que residan en las provincias.

Un despacho de Londres da cuenta de que los anarquistas refugiados en aquella capital son rigurosamente vigilados.

Los equipajes de los extranjeros son también objeto de una minuciosa inspección.

Buen hallazgo.

PARIS, 1.º.—Un nuevo registro hecho en el domicilio del anarquista Ravachol, ha dado por resultado el hallazgo de una carta encargándole la adquisición de 1.500 cartuchos de dinamita para antes del 1.º de Mayo.

El cómplice de Ravachol.

PARIS, 1.º.—Se asegura que Mathieu, cómplice de Ravachol, ha conseguido pasar la frontera.

El anarquista Martinet fué preso anoche y trasladado á la cárcel para cumplir la última condena de que fué objeto por rebeldía.—*Fabra*.

SENADO

Final de la sesión de ayer.

El señor ministro de Ultramar prueba las ventajas de haber trasladado á la Compañía Transatlántica los fondos de referencia.

Explica la diferencia entre préstamo y cuenta corriente.

Habla de los fondos entregados al Banco Hispano Colonial por los billetes de 1880, no convertidos, y recogiendo la frase de llevar á la barra al ministro de Ultramar, exclama: «Él en muy buena compañía, con la flor de los ministros liberales, acusados de dobles delitos.»

Dice que no era posible retener esos fondos en la caja del ministerio, porque lo debido era reintegrar al Banco Hispano Colonial de desembolsos hechos.

Recuerda que al devolver el Banco Hispano Colonial los residuos afectos á la conversión de 1880, que se elevaban á 75.000 duros, fueron entregados, no al Banco de España en cuenta corriente, no á la caja del ministerio, que no existía, sino á un particular, funcionario honrosino á un particular, funcionario honrosino, que después propuso al ministro de entonces depositar la suma en el Banco de España.

Aquellos 75.000 duros tuvieron diversas aplicaciones fuera de la conversión, y como volaron, ha sido ahora preciso satisfacer al Banco Hispano Colonial los anticipos hechos por los residuos de la conversión de 1880.

Si cabe responsabilidad por un cambio de situación, ¿cuál corresponde á estos hechos? Cuando se abrigan los propósitos mejores y se realizan los actos de más puro patriotismo, vienen los ataques á constituir contraste irrisorio.

Hoy he descubierto la punta del velo. Si queréis lo descubriré todo para que sea juzgada la administración de Ultramar y de Península.

Las denuncias hechas á algunos gobernadores generales han estado hasta ahora sin recoger, hasta que me he propuesto echar de Cuba la desmoralización, que es el cáncer de aquel pedazo de la patria. (Aplausos.)

(Muchos senadores de la mayoría felicitan al Sr. Romero Robledo.)

Se acuerda que se reúna hoy en sesiones el Senado, y se levanta la sesión á las siete y diez.

ARROLLADO POR UN TREN

Anoche, en el kilómetro núm. 2 de la línea de Madrid á Zaragoza, ocurrió una horrible desgracia.

El tren correo que á las siete salió para la última de las ciudades capitales, arrolló en el kilómetro citado, y en el sitio en donde tiene su límite la zona fiscal, al guardia Alejandro de Miguel, que estaba de servicio en la caseta núm. 4 de la brigada de Valencia.

No se sabe cómo sucedió la desgracia, y se desconoce también si se trata de un suicidio ó de un accidente que tuvo un fatal desenlace.

Poco después de pasar el tren y de ocurrir el siniestro, la Guardia civil del Pacífico, que recorría aquel sitio, encontró en la línea una gorra de guarda de consumos, y desde luego supusieron que el propietario de ella había sido víctima de algún accidente.

Con esta incertidumbre, y con el ánimo de buscar al guarda, siguieron recorriendo la vía, y no tardaron en encontrar la cabeza ensangrentada de un hombre, que no dudaron era la del dueño de la gorra. Continuaron por la vía y siguieron encontrándose restos de un ser humano, y, por último, una masa informe de carne envuelta en un capote abrochado.

Inmediatamente los guardias dieron noticia de su terrible hallazgo á sus jefes, y pocos momentos después llegaba al lugar del suceso, procedente de la estación del Mediodía, una máquina de auxilio con un vagón, en el que iban algunos guardias de Seguridad y empleados de la estación.

El juez de guardia, Sr. Cámara, y el secretario, Sr. Cobo Canalejas, no tardaron en acudir, comenzando á instruir las oportunas diligencias, y disponiendo que los restos de Alejandro de Miguel, conducidos en una espuerta, fueran conducidos á Madrid en el vagón en que regresaron las demás personas y autoridades.

VIDA POLÍTICA

La indignación que se apoderó ayer tarde de la minoría liberal del Senado por las últimas palabras del discurso del ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo, se tradujo en reuniones y conciliábulos, de que vamos á dar cuenta.

El más ardoroso, según las mejores referencias, lo ha sido el señor conde de Xiquena. Su exaltación parece no tener límites, que no es para menos lo que de los exministros liberales ha dicho el señor Romero Robledo.

Elo es que se reúnan en uno de los despachos del Senado los exministros liberales que tienen asiento en la alta Cámara, que llaman más que de prisa al Sr. Gamazo, que se hallaba en el Congreso, y que después de discutirse largo y tendido se acordó ir con el conde al señor Sagasta.

En efecto, á las diez y media de la noche se hallaban reunidos en casa del jefe del partido fusionista los señores marqués de la Habana, Montero Ríos, Gamazo, González, Núñez de Arce, Gullón, Romero Girón, Groizard, León y Castillo, Capdepón, Vega de Armijo, conde de Xiquena y Angulo, y además los Sres. Torres Villanueva, como secretario del Senado, y el Sr. Martínez del Campo, á cuyo discurso contestaba el Sr. Romero Ro-

bledo cuando pronunció las frases origen del conflicto.

El Sr. Becerra no asistió por hallarse enfermo, y el Sr. Moret por sufrir una ligera afección a la vista, pero ambos manifestaron que se les considerara como presentes, y que se adherían a los acuerdos que en la reunión se tomaran.

Lo que en la reunión pasó, brevemente relatado, es lo siguiente: Expusieron los Sres. Xiquena y González la cuestión en los términos que dejamos referidos, y habló el Sr. Sagasta en estos ó parecidos términos:

—La cuestión, dijo el Sr. Sagasta, puede ser grave; pero por lo mismo, no hay que dejarse llevar de impresiones impropias de hombres azevedados a las contiendas políticas.

Si a ustedes les parece, yo veré al señor presidente del Consejo de ministros, que, naturalmente, más desimpresionado que el ministro de Ultramar, ha de comprender más fácilmente lo que más conviene a todos.

Yo asumo la responsabilidad de estos primeros pasos, y si mi desgracia fuese tanta que sufriese un fracaso, tiempo habrá de volver a ganar el tiempo perdido, con la ventaja de que siempre será un bien para nuestra causa el haber procedido con prudencia y seriedad.

A las once de esta mañana ha puesto en práctica el Sr. Sagasta su propósito visitando al Sr. Cánovas del Castillo, con el cual ha conferenciado por espacio de media hora.

La entrevista entre ambos personajes políticos ha sido sobremañera cordial, como corresponde a hombres sobre los cuales pesan las responsabilidades que traen consigo los altos puestos que ellos ocupan al frente de los dos partidos de Gobierno dentro de la legalidad.

De las manifestaciones del Sr. Sagasta resulta plenamente comprobado que no es exacto que en la reunión celebrada anoche en su casa, y de la que nos ocupamos más arriba, se acordara no discutir con el Sr. Romero Robledo, sino que se acordó pedirle hoy explicaciones por las frases que consideraban podían ser ofensivas para el partido liberal y sus ministros de Ultramar.

El Sr. Cánovas, por su parte, manifestó al Sr. Sagasta que no había hablado con el señor ministro de Ultramar después del incidente del Senado; pero que no vacilaba en manifestar su convencimiento de que el Sr. Romero Robledo se prestará gusto a dar aquellas explicaciones compatibles con su posición, con su dignidad y como reclaman al propio tiempo las susceptibilidades de los exministros liberales.

Insistió el Sr. Cánovas en que no podía aceptar ni en hipótesis que el Sr. Romero Robledo hubiera hecho otra cosa que procurar demostrar que los cargos que contra él se dirigieron por parte de las oposiciones fusionistas, podían muy bien dirigirse igualmente contra los exministros de ese partido, porque idénticos ó semejantes habían sido muchos actos de aquéllos, no obstante que a nadie se le hubiera ocurrido extremar las cosas como ahora se hacía tratándose de un asunto tan claro y sin importancia.

La conferencia terminó, pues, conviniendo los Sres. Cánovas y Sagasta en que hoy se pidan las explicaciones oportunas, por lo que es de presumir que se ponga término feliz al incidente.

Una de las más elocuentes pruebas del excelente efecto que en la opinión ha producido el último Real decreto sobre ferrocarriles, es un telegrama que se ha recibido de Bilbao, y en el que se dice que acaba de constituirse en aquella heroica villa una importante sociedad, que se dedicará a la construcción de toda clase de material de ferrocarriles.

La importante disposición del señor ministro de Fomento ha de dar muy buenos resultados, y reportará seguramente grandes beneficios, y así se lo vienen demostrando al Sr. Linares Rivas en las felicitaciones que a diario está recibiendo.

Servicio telegráfico DE "LA LIBERTAD," EXTERIOR

Los privilegios del Banco de Francia. PARIS, 1.º.—La comisión de la Cámara que estudia el proyecto renovando los privilegios de que disfruta el Banco de Francia, se muestra en su mayoría favorable a dicho proyecto.

Según se asegura, el Banco de Francia, en compensación a las ventajas que recibe, consentirá en elevar de 140 a 180 millones de francos el anticipo permanente sin interés que dicho establecimiento hace al Estado.

La comisión volverá a reunirse mañana para tomar un acuerdo definitivo. Suspensión de sueldo. PARIS, 31.—El obispo de Viviers, que ha marchado a Roma sin previa autorización del ministro de Justicia, será privado de su sueldo durante todo el tiempo de su ausencia.

Comisión de presupuestos. PARIS, 31.—La comisión de presupuestos elegida hoy comprende 29 diputados de la izquierda y cuatro de la derecha. La mayoría de los comisionados es favorable a las grandes líneas del proyecto gubernamental; pero reclama que el proyecto se haga extensivo a la reforma de las bebidas.

Temores de una revolución. LONDRES, 31.—El periódico The Times publica despachos de Buenos Aires, según los cuales, reina allí suma alarma por temerse un movimiento revolucionario de los radicales. Las autoridades han adoptado todas las oportunas precauciones.

Agresión en Dahomey. PARIS, 31.—Un telegrama de Portonovo señala una nueva agresión de los habitantes de Dahomey. Se han tomado las disposiciones oportunas para proteger a

Portonovo y Kotonú. Un crucero de guerra fundeará en aquella costa.

Acuartelamiento. RIO JANEIRO, 31.—Las tropas que guarnecen esta capital y Pernambuco se hallan consignadas en los cuarteles por disposición del Gobierno. La policía ejerce una vigilancia especial, y la opinión, hondamente conmovida, teme una nueva revolución.

Rumores desmentidos. PARIS, 1.º.—Un despacho oficial recibido de Caracas (Venezuela), desmiente rotundamente los rumores circulados relativos a la alteración de la paz pública. Afirma que ésta se halla completamente asegurada.—Fabra.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda.—Real orden disponiendo la forma en que han de adeudarse los derechos de aduanas los géneros mixtos de fabricación inglesa, conocidos en el comercio por astracanes y peluches (felpas).

Gobernación.—Real orden resolutoria de una consulta elevada por el director general de Propiedades y Derechos del Estado, referente a las cantidades que deben exigirse a las diputaciones provinciales para atenciones de la segunda enseñanza é inspecciones de escuelas normales.

Ultramar.—Real orden desestimando una instancia de varios opositores a ingreso en la carrera judicial y fiscal de Ultramar, en la que solicitan se les dé preferencia en el turno tercero, para su ingreso como promotores fiscales de entrada.

NOTICIAS

El servicio provisional de trenes correos, mientras duren las interrupciones del puente de Alcolea, Lora del Río y Puente Alcaide, empezará a regir pasado mañana.

En combinación, la hora de salida y llegada a Madrid es la misma que en los actuales itinerarios, y sólo varía en los puntos extremos.

De Cádiz saldrá el correo a las cuatro y treinta minutos de la madrugada; de Sevilla, a las ocho y treinta, y de Granada a las cuatro y treinta de la madrugada.

Todos los trenes correos se reunirán en Córdoba a la una y veinte de la tarde. En cuanto a la llegada a los referidos puntos, lo verificarán en la forma siguiente:

Sevilla, a las seis y diez de la tarde; Cádiz, a las diez y doce de la noche, Málaga, a las ocho y doce de la noche; y Granada, a las diez y veintisiete de la misma.

La Diputación provincial, en vista de haberse presentado la viruela con caracteres un tanto alarmantes en San Martín de Valdeiglesias, ha dispuesto que por el personal de que dispone el doctor Balaguer se practique una revacunación en los vecinos de dicho pueblo, habiendo ya salido para aquel punto con el material necesario.

Ha fundeado en Marín la escuadra inglesa, compuesta de los buques Camperdown, Ansen, Floje, Redneg, Innortallit, Curlew, Speedwell, al mando del almirante sir Michael C. Serpouir.

El núm. 13 de la notable revista ilustrada España y América llama grandemente la atención por ser todo él tan artístico como variado, y tanto las hermosas fotografías y grabados, como su texto, son de la más oportuna actualidad.

El sumario es como sigue: Texto: Crónica, por A. Sánchez Pérez.—D. Angel de Saavedra, duque de Rivas (continuación), por Juan Valera.—Monedas arábigas españolas, por Juan de Dios de la Rada y Delgado.—Percheletas, por Narciso Díaz de Escovar.—Trinitarias, por Andrés Trani Espada.—Centenario de Colón, por Malatesta. Notable manifiesto. Horas tranquilas, por J. Juan Cadenas.—Paseos por París, por L. Arzubialde.—Nuestras ilustraciones, por Cicerone.—Advertencias.—Anuncios.

FOTOFILIAS: D. Benito Pérez Galdós.—D. Agustín Querol.—Una boda en Marruecos.—San Francisco de Asís curando a los leprosos.—Estudio en Madrid del insigne escritor Pérez Galdós. GRABADOS: El general D. Máximo Santos. FOTOGRAFADOS: La bomba del boulevard Saint Germain.—El cartucho del cuartel Lobau.

Ayer llovió en Palma, Santander, Tenerife, Valencia, Zamora y Zaragoza, y nevó en Avila, Burgos, Granada, Guadalupe, León, Soria y Toledo.

La recaudación por derechos de consumos ascendió ayer en Madrid a la cantidad de 38.208 94 pesetas, 18.164,60 menos que en igual fecha del año anterior.

En Vich se han declarado en huelga 250 albañiles solicitando rebaja en las horas de trabajo, y se confía en que llegarán a un acuerdo con los patronos.

En Oñate ha vuelto a presentarse con carácter alarmante la epidemia el trancazo. De veintinueve religiosas que existían en el convento de la Santísima Trinidad, en Bidaurreta, se hallaban atacadas veintuna, de las que han fallecido ya dos: la abadesa, sor Escolástica de San Rafael y García, natural de Estella, de edad de sesenta años, y sor Juana de Jesús Gurrutxaga, de veinticinco, de Urretilla, ambas en el término de una hora, encontrándose enferma de gravedad la vicaria y otras.

El resto de la población está experimentando los rigores de la epidemia. El día 30 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 46 cadáveres y 9 fetos.

El vapor correo francés Lafayette, procedente de Veracruz y la Habana, ha fundeado en el puerto de Santander.

El día 12 del corriente se verificará la subasta pública para la adjudicación del cable de las Visayas a Manila.

Hoy ha comenzado en las Casas de Socorro de esta capital el servicio gratuito de vacunación directa de la ternera.

Las grandes heladas que estos días se han dejado sentir en Murcia han dejado perdidas todas las hortalizas y frutas tempranas, habiéndose helado las moreras, alimento de los gusanos de seda.

El nuevo vapor correo Esperides, construido expresamente para el servicio de conducción de la correspondencia entre Cádiz y Canarias y viceversa, verificó ayer, en el primero de los citados puntos, las pruebas de marcha con excelente resultado, habiendo ofrecido un andar de 15 millas por hora.

En el pliego de condiciones para la subasta de ese servicio exigíase una marcha de doce millas por hora.

Telegrafían de León que, por efecto de las nieves, están detenidos entre Pajares y Busdongo los trenes correos ascendente y descendente números 460 y 461.

En breve se celebrará en Barcelona un Consejo de guerra para juzgar a tres hombres y una mujer que se hallan detenidos en las prisiones militares.

La sociedad Altos Hornos de Bilbao ha telegrafiado al señor presidente del Consejo de ministros haciéndole presente su profunda gratitud por la presentación del proyecto suprimiendo las franquicias que venían disfrutando las compañías de ferrocarriles para la introducción de materiales, medida que tanto contribuirá al bienestar del país.

Por efecto de una copiosa nevada se hallan cerrados los puertos de Oñate y Pesqueras, según telegrafían de Soria, siendo imposible transitar por ellos. Sobre la carretera había cuatro metros de nieve.

Las comunicaciones telegráficas se mantienen bien. Han comenzado en la Audiencia de Lugo las sesiones para la vista en juicio por jurados de la célebre causa de Caneada.

Los procesados son nueve, figurando entre ellos los padres de la interfecta. Declararán 7 testigos. Se cree que el fiscal pedirá la pena de muerte para tres de los procesados.

Estos días han caído grandes nevadas en Burgos, donde el frío es muy intenso: en Vitoria, donde las calles tienen más de 30 centímetros de nieve, se teme una crecida en los ríos al iniciarse el deshielo.

En todas las provincias del Norte el frío es muy intenso. En San Sebastián, el temporal es tan grande, que La Unión Vascongada dice que el tránsito se hacía difícil por las calles, tal era la cantidad de lluvia y granizo que caía.

El mar presentaba un aspecto imponente, y el huracán arrancó muchas chimeneas y derribó multitud de cristales. En las vías férreas también ha dejado sentir sus efectos el temporal, especialmente en el puerto de Pajares y en la línea de Irún.

En la calle de las Carmelitas, de Málaga, un infeliz anciano, llamado Joaquín Morales, se sintió repentinamente enfermo, sentándose en un portal, donde falleció a los pocos momentos sin auxilio alguno.

Dicen de Tarragona que ya no son tan solamente billetes falsos de 50 pesetas del año 1884 los que circulan, sino que además parece como que ha habido una inundación de monedas de cinco y una pesetas, también falsas, con bastante perfección las últimas, las que, como otras veces, han hecho su aparición en los tranvías de Barcelona.

Los que se mueren. En Berástegui, D. Juan José Larran. En Legazpi, D. Eusebio Lino. En Jaca, doña Apolonia Cosans y López. En Huesca, D. Nicolás Berlanga. En Calatayud, D. Tomás Lasa. En Barcelona, D. José Sala y Toll. En Zaragoza, D. Juan Campillo y Egea. En Málaga, doña Ana Utrera y Merino. En San Sebastián, D. Gregorio Querejeta y Zuzunegui.

En Murcia, D. Paulino Hernández Herrera, presbítero. En Coruña, D. Alejandro San Martín y Marzón. En el Ferrol, D. José Grossi, doña Bibiana Torres Prieto y D. Juan Mayabra. En Muros, D. Luis Fraga y Bermúdez de Castro, juez de primera instancia.

En Córdoba, doña Josefa Pérez y Rodríguez y D. Francisco Muñoz Torres. En Sevilla, D. Manuel Moreno Leal, coronel del regimiento de Soria. En Melilla, D. Manuel Montoro Ortega. En Málaga, doña Ana Utrera.

En Murcia, doña María Pérez Pimentel de Galán. En Ciudad Real, D. Manuel Hernández. En Cádiz, doña Carolina Aguirre y Sánchez. En Calatayud, doña Magdalena Dalmasas.

En Tarragona, D. Simeón Rocafort. En Barcelona, D. Ramón Vives de la Costada y Vendrell.

El viento huracanado que ha reinado estos días en Zaragoza, además del daño que se cree ha causado en las plantas por el frío, ha ocasionado otros perjuicios materiales. En el kilómetro núm. 5 de la carretera de Zaragoza a Francia, el viento arrancó de raíz, arrojándolo a dos metros de distancia, un árbol que mide 50 centímetros de diámetro en su tronco.

En la vega y casas de campo han sido también arrancados varios árboles y derribadas algunas tapias. En la línea de Valencia a Tarragona, y en un puente próximo a Tortosa, el huracán arrojó debajo de un puente seis vagones y la locomotora de un tren de mercancías.

Se han presentado algunos casos de viruela en Torrelapaja (Calatayud).

A las seis de la mañana de hoy ha llegado sin novedad al puerto de la Coruña, procedente del de la Habana, el vapor correo Alfonso XIII, de la Compañía Transatlántica.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Málaga, donde marcó el termómetro 12,5 grados, y la mínima en Burgos y León, donde marcó 1,0.

The Times ha publicado un artículo acerca de la cuestión social. En vista de los progresos realizados por los anarquistas, invita en él a obrar simultáneamente contra ellos con puntualidad y energía.

En Fraga han tomado bastante desarrollo la viruela y el trancazo.

A las seis de la tarde del día 30 del corriente falleció repentinamente en Oviedo D. Jesús Álvarez, uno de los organizadores de la Escuela de Artes y Oficios de Avilés.

El movimiento de los vapores de la Compañía Transatlántica en el mes de Abril será el siguiente: Para las Antillas. Día 10, de Cádiz, el «Alfonso XII»; día 20, de Santander, el «Alfonso XIII»; día 30, de Cádiz, el «Buenos Aires».

Para Filipinas. Día 1.º de Abril, de Barcelona, el «Santo Domingo»; día 20, de Barcelona, el «Isla de Mindanao».

Para Marruecos. Día 18, de Barcelona, el «Rabat».

Continúa el misterio en el crimen de la calle de Antonio Pérez, en Zaragoza. Tan sólo a la casualidad, dice un periódico de la localidad, puede esperarse el descubrimiento de los autores de tan vandálico hecho. El juzgado de San Pablo, el jefe de policía y el padre de la víctima celebran conferencias, aportando detalles y presentando suposiciones para esclarecer la verdad de los sucesos y el castigo al criminal.

La duquesa de Pastrana. Ayer a las ocho de la mañana se la encontró muerta en su lecho, en la habitación que ocupaba en el hotel Washington, calle de Alcalá núm. 31.

Habiase acostado anteanoche a la hora de costumbre, sin que nada hiciese temer tan próximo fin, y sus sobrinos, al no verla levantada a la hora que solía hacerle, penetraron en la alcoba, hallándola fría y sin vida, calculándose que debió fallecer de tres a cuatro de la madrugada.

La duquesa viuda de Pastrana fué una de las damas que más brillaron en la corte durante el reinado de doña Isabel II, y que de más simpatías gozaba en la alta sociedad.

Desde el fallecimiento de su ilustre esposo se retiró del mundo y se consagró por completo a las obras de misericordia, que ha venido ejerciendo con ejemplar virtud. Descanse en paz!

The Times de Londres ha publicado un despacho de Buenos Aires diciendo que el Gobierno argentino ha aceptado el ofrecimiento de los Estados Unidos, en virtud del cual éstos se comprometen a proteger a la República Argentina y garantizar su integridad, no sólo contra Chile y el Brasil, sino también contra toda otra ingerencia extranjera.

El mismo periódico asegura que los Estados Unidos están dispuestos a facilitar al Perú los fondos necesarios para pagar la indemnización de guerra que todavía debe dicha República sudamericana, y que, en cambio, obtendrán el derecho de establecer una estación naval en Chimbote.

Escriben de París que en Bessegas ha disminuido notablemente la epidemia de influenza. Aunque el número de atacados es bastante considerable, las defunciones por esta enfermedad son, por fortuna, muy escasas.

En cambio, las noticias que se reciben de Argenteire dicen que la influenza está haciendo allí grandes estragos, siendo muy considerable el número de personas atacadas, habiendo aumentado bastante la mortalidad por efecto de esta epidemia.

The Daily Chronicle ha publicado un despacho de Calcuta diciendo que la ciudad de Maudalay (India inglesa) ha sido destruida en sus dos terceras partes por un terrible incendio. Añade que el número de víctimas es muy considerable.

CRONICA TRISTE

Intento de suicidio. Matilde Bonacho Enche, de diecinueve años, sirvienta en el piso principal de la casa núm. 11 de la calle del Duque de Alba, intentó ayer suicidarse tomando una disolución de fosforos.

Desde la Casa de Socorro pasó al hospital Provincial en gravísimo estado.

Hundimiento. En Casas Ibáñez se hundió días pasados una cueva, en que se habían refugiado, huyendo de la lluvia que caía, ocho hombres. Cuatro de ellos resultaron muertos.

Asesinato. En una acequia que pasa por un camino próximo a Murcia, fué encontrado anteanoche el cadáver de Eleuterio Gómez, joven de veintinueve años, que trabajaba en una fábrica de tejidos metálicos.

Se supone que Eleuterio fué asesinado por el marido de su amante. Esta, sus padres y su marido han sido presos.

Choque de trenes. Dicen de Badajoz que el tren correo de Lisboa llegó anteanoche a aquella población con tres horas de retraso, a consecuencia de un choque ocurrido en Portugal, estación de Santa Eulalia, del que resultaron averías en la máquina y seis viajeros heridos.

Disputa. Telegrafía el gobernador de Segovia, diciendo que en Cuéllar algunos quinquilleros ambulantes suscitaron una disputa, hirviendo Valentín Rodríguez gravemente en la cabeza, de un tiro de pistola, a Cándida Monedero. Al recibir ésta la agresión, su yerno, Juan Antonio Piceves, asedió en la espalda una puñalada al referido Valentín. El juzgado instruye el correspondiente sumario.

EN EL TEATRO

Lara.—Anoche se presentaron por primera vez en este teatro los célebres advinadores Mr. Kreps y su hija. El público aplaudió mucho los distintos ejercicios de adivinación que hicieron, y confirmó el buen juicio que de ellos formó cuando se exhibieron en el Circo de Parish.

Novidades.—Ni mar ni cielo ó la monja del puñal, parodia del drama Mar y cielo, es una obra estrenada anoche en el teatro de la plaza de la Cebada.

La obra cumple su objeto principal, el de entretener agradablemente a los espectadores. El autor, D. Enrique G. Bedmar, fué llamado varias veces a escena en unión de los intérpretes de la obra, señorita Monedero y Sres. Espantaleón Galé y Gordillo.

En este mismo teatro se verificará mañana el beneficio de la primera tiple señorita Segura, con las obras Chateaux Marguac, Nina y el estreno de La paz de la aldea.

El domingo por la tarde se representará en el teatro de la Comedia la comedia del Sr. Pérez Galdós, titulada Realidad.

En el Circo de Parish se verificará mañana el beneficio del bajo Sr. Banquells. Se pondrá en escena la opereta Bocaccio; en uno de los intermedios se presentará la rondalla aragonesa y el gigante Fermín Arruti, y terminará la función con la zarzuela cómica Los dos ciegos.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESION DEL DÍA 1.º DE ABRIL DE 1892.

A las tres y veinticinco minutos de la tarde, con gran concurrencia de señores senadores y numeroso público en las tribunas, abrió la sesión el presidente de la Cámara, general Martínez Campos.

El Sr. Sagasta toma asiento al lado del Sr. Montero Ríos, y en el banco azul están los señores ministros de Ultramar, de Estado, Hacienda, Guerra y Gobernación.

Aprobada el acta, se da cuenta del despacho ordinario. Acto continuo, el Sr. Montero Ríos pide la palabra, y concedida que le fué por el señor presidente, empieza aquel senador por expresar el mal efecto que en la minoría liberal han producido los cargos dirigidos ayer a alguno de sus individuos por el digno señor ministro de Ultramar.

Declara que en el ánimo del Sr. Martínez del Campo no estaba el censurar la conducta del Sr. Romero Robledo como particular, sino como ministro de la Corona.

Disculpa al Sr. Romero Robledo, porque reconoce que las palabras de ayer las pronunció el ministro en un momento de vehemencia; pero añade,—no le es posible a la minoría dejar de pedirle una satisfacción.

Lee algunos párrafos del discurso del Sr. Romero, y excita al Senado para que fije su atención en este asunto y adopte un criterio estrictamente ajustado a su conciencia.

Defiende a todos los que han sido ministros del partido, negando que ninguno de ellos haya cometido delitos punibles, y partiendo de aquí pide que se diga, porque así interesa al partido, qué ministro de los afiliados a la política fusionista ha cometido acciones de mala índole, y cuáles son y a quién se refieren las alusiones del Sr. Romero.

(Entra en la Cámara el Sr. Cánovas). Siguiendo su discurso, niega categóricamente que haya ministro de Ultramar que sea acreedor a que se le denuncie como defraudador.

Manifiesta que el partido liberal viene a esta discusión sin apasionamiento de ningún género y únicamente en defensa de su honor, que a todos por igual interesa, añadiendo que la minoría fusionista no tiene el propósito de presentar una transacción, sino el de reivindicar su honor, puesto en tela de juicio.

El señor ministro de Ultramar contesta al Sr. Montero Ríos. Empieza diciendo que las explicaciones que de hoy las dará sin reciprocidad de ninguna clase.

Declarado esto, dice que ayer no pronunció una sola frase incorrecta, y bien lo demostró la misma minoría, que una sola vez le interrumpió con motivo de una palabra que pronunció con vehemencia, justificada por el calor de la discusión.

«Así como la minoría liberal, representada por el Sr. Martínez del Campo, me ha acusado aquí como ministro, yo también juzgué a aquellos ministros fusionistas, no como particulares, sino por su cargo».

Si es delito el mío al haber entregado los cinco millones a la Compañía Transatlántica, yo os demostraré añade—que también han incurrido en el delito los demás ministros, porque todos han hecho uso de las facultades, en virtud de las que he autorizado esa traslación.

Y decía ayer, que si era una falta en mí el haber puesto en distinta caja fondos que continuaban a mi disposición, también era falta otro acto de igual género que autorizó el Sr. Gamazo.

Punto por punto, y con irrebatibles argumentos, va demostrando la sinrazón porque se ha sentido molestada la minoría, añadiendo que si para él se pide vaya a la barra, también él pide lo mis-

mo para sus antecesores, porque si su autorización es constitutiva de delito, también los ministros de Ultramar anteriores á él han incurrido en falta.

Termina confirmando en absoluto el sentido de su discurso, y que una vez explicado, cree que la minoría liberal se dará por satisfecha.

Rectifica el Sr. Montero Rios y dice que lo que él quiere únicamente es que diga el Sr. Romero que ministro liberal que haya incurrido en responsabilidad se ha sentado en el banco azul.

El Sr. CANOVAS: Ninguno. Nadie ha soñado siquiera eso.

El Sr. MONTERO RIOS: Me alegro de esta respuesta, y me hubiera agrado más que el Sr. Romero la diera antes.

Los Sres. ROMERO y CANOVAS: La he dado. La ha dado. (El Sr. Gamazo manifiesta al Sr. Sagasta su disconformidad).

Continúa su discurso el Sr. Montero Rios, dando á las palabras del Sr. Romero el mismo alcance que antes.

Vuelve otra vez á preguntar al Gobierno si tiene noticia de algún ministro liberal que haya incurrido en responsabilidad.

El Sr. ROMERO ROBLEDO: Ni de esto tengo noticia, ni creo que la tendrá. ¿Está S. S. satisfecho?

Pero repito, que si en el partido liberal hay quien juzgue como delito el acto de disponer de los cinco millones, sostengo que en el mismo delito han incurrido otros de mis antecesores.

El Sr. Montero Rios dice que de sus facultades se hablará en el Congreso y en el Senado, y que los actos aludidos por el Sr. Romero son de índole distinta al de que nos ocupa.

El Sr. Romero Robledo vuelve á insistir en que sus actos tienen precedentes en la Administración.

El Sr. MONTERO RIOS: Esta tarde se demostrará aquí que no son tan iguales como dice S. S.

El Sr. PRESIDENTE: Queda terminado este incidente.

El Senado pasa á reunirse en secciones, y se suspende la sesión á las cinco menos cuarto.

Reanudada á las seis se da cuenta del resultado de secciones.

A seguida, el Sr. Vázquez Queipo habla para alusiones, en la discusión del proyecto de ley relativo al canje de los billetes de Cuba.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 1.º DE ABRIL DE 1892.

Abrese á las tres y media bajo la presidencia del Sr. Pidal, y se aprueba el acta de la de ayer.

El Sr. Gamazo dice que ha dirigido una carta al señor ministro de Ultramar suplicándole que concurriera á la sesión del Congreso con objeto de dirigirla una pregunta; pero el Sr. Romero Robledo le ha contestado que no podía acceder á su ruego por tener que asistir al Senado.

Protesta de ciertas afirmaciones que el Sr. Romero Robledo hizo ayer en la alta Cámara al ocuparse de la gestión del señor Gamazo como ministro de Ultramar, y dice que espera que el Sr. Romero Robledo pueda venir al Congreso para discutir con él á fin de que el país pueda conocer la verdad.

El Sr. Vincenti protesta también, en

nombre del Sr. Becerra (que por hallarse enfermo no ha podido venir), de las palabras que contra éste pronunció ayer el señor Romero Robledo.

Dice también el Sr. Vincenti que la única operación que hizo el Sr. Becerra fué en virtud de una ley.

(Ocupa la presidencia el Sr. Sánchez Bedoya).

El Sr. Alonso Castrillo apoya una proposición de ley reformando algunos artículos del Código penal para que pasen á la competencia de los juzgados municipales los hurtos, robos y estafas de poca cuantía.

Los Sres. Villaverde y Arias de Miranda hablan para alusiones.

El señor ministro de Gracia y Justicia manifiesta que el Gobierno, reservándose su opinión, no tiene inconveniente en que se tome aquélla en consideración.

Así lo acuerda el Congreso.

El Sr. Azcárate hace una pregunta acerca de los obreros expulsados de Bilbao, y el Sr. Dato apoya otra proposición de ley.

Y acto continuo, por no haber asuntos de qué tratar, se levanta la sesión á las cuatro y media.

Telegramas de la tarde.

Descubrimiento importante.

PARIS, 1.º.—La organización de los anarquistas de Lyon ha sido descubierta á consecuencia de las delaciones de uno de ellos, autor de varios robos.

El juez de instrucción ha procedido á un detenido examen de los papeles hallados en poder de los expresados anarquistas. De dichos documentos resulta, según parece, que el centro de Lyon mantenía activa correspondencia con los de París, Londres, Barcelona y otras ciudades importantes.

Los presupuestos de Rusia.

PARIS, 1.º.—Los despachos de San Petersburgo dicen que los presupuestos de Rusia tendrán un déficit de 76 millones de rublos por efecto de los grandes gastos para proveer de viveres y semillas á las clases pobres.

Debate en proyecto.

PARIS, 1.º.—En la Cámara de diputados se prepara un amplio debate, provocado por las derechas, acerca de la profanación de que fué objeto la iglesia de Belleville.

Propósitos de los anarquistas.

LONDRES, 1.º.—Se ejerce mucha vigilancia en los teatros, en vista de los propósitos revelados por los anarquistas de producir explosiones en dichos edificios durante la representación.

Todos los anarquistas extranjeros que han llegado á Inglaterra huyendo de la persecución de Francia, son objeto de la más activa vigilancia por parte de la policía secreta.

El Gobierno inglés no cree, sin embargo, que ha llegado el caso de adoptar medidas excepcionales.

Funerales.

BRUSELAS, 1.º.—Hoy se verificarán los solemnes funerales del príncipe de Chimay, ministro de Negocios extranjeros.

Mejoría.

SAN PETERSBURGO, 1.º.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Giers, está mejor del ataque de erisipela; pero los médicos declaran que el peligro no ha desaparecido todavía.—*Fabra.*

NOTAS FINALES

Naturalmente que con el programa que la hora prensa de la mañana nos tenía señalado, el interés político del día había de estar circunscripto á la sesión de la alta Cámara.

Allí acudieron, en efecto, desde primera la casi totalidad de los senadores que se encuentran en Madrid, y buen número de diputados y periodistas, deseosos muchos de ellos, si hemos de decir la verdad, de que las cosas tomasen proporciones colosales, y satisfacer con ello la afección á emociones fuertes.

Hay, sin embargo, que descontar de entre los ilusionados con el escándalo á aquellos que tenían noticia exacta de la visita hecha por el Sr. Sagasta al presidente del Consejo de ministros, para los que, naturalmente, el incidente que parecía convertido en verdadero conflicto, quedaba reducido á sus naturales proporciones.

La lealtad, juntamente con la entereza que ha resplandecido en el discurso del Sr. Romero Robledo; la claridad con que ha sabido separar el asunto de los cinco millones de aquellos otros que caben en el calificativo de irregularidades administrativas, y la sobriedad en la explicación de las palabras que ayer produjeron el enojo en la minoría fusionista, ha merecido el aplauso unánime de la Cámara.

Así lo ha reconocido también implícitamente el Sr. Montero Rios, que ha llevado la representación de las minorías, aceptando, en nombre de sus correligionarios, las explicaciones del ministro de Ultramar.

Esta tarde se ha comentado el que sólo el señor marqués de la Vega de Armijo se mostrara descontento del resultado que ha tenido el incidente surgido anoche en el Senado, y del que nos ocupamos más arriba.

Entre los mismos fusionistas se han escuchado frases nada benévolas para el exministro de Estado, por su actitud de rebeldía contra lo acordado por su jefe el Sr. Sagasta y lo acatado por los prohombres del partido liberal.

En honor de la verdad debemos consignar que el discurso del Sr. Romero Robledo ha merecido, como decimos más arriba, generales elogios.

El ministro de Ultramar ha estado elocuente como nunca; sobrio y moderado, demostrando de manera clara y terminante que la razón estaba de su parte.

Nosotros, más justos que los mismos liberales que acusaban al Sr. Montero de inhábil, creemos que éste no podía hacer más que lo que ha hecho, so pena de andar á cachetillo limpio con la lógica.

Apenas si es difícil defender una causa cuando faltan para ello argumentos y ra-

zones, cosa que habrá visto bien claro el Sr. Montero Rios con su claro talento.

El Sr. Romero Robledo ha sido muy felicitado esta tarde por su discurso.

La sesión de esta tarde del Congreso ha sido brevísima.

Usó de la palabra el Sr. Gamazo para hacer algunas aclaraciones respecto de las palabras pronunciadas anoche en el Senado por el Sr. Romero Robledo, relativas á la gestión ministerial de los liberales.

El exministro de Ultramar dijo que respondía de que en su tiempo nada se hizo que merezca el menor reproche, y añadió que debía de suponer otro tanto respecto de la gestión de sus correligionarios que le habían precedido y sucedido en el ministerio.

Esto no debió de parecer muy claro ni bastante enérgico á la fracción democrática del fusionismo, porque en el acto se levantó el Sr. Vincenti á defender al señor Becerra.

La sesión hubo, no obstante, que levantarla, porque habiéndose contado el número de diputados, resultó que no había el que marca el reglamento para que la Cámara pueda deliberar.

CULTOS

Santos de mañana sábado.—San Francisco de Paula, fundador, y Santa María Egipcíaca.—La Misa y Oficio divino son del Santo, con rito doble y color blanco.

Esuelas Pías de San Fernando. Cuarenta Horas.—Misa mayor á las diez, y por la tarde Preces y Reserva.

San Luis.—Principia el septenario de Nuestra Señora de los Dolores, predicando todas las tardes, á las seis, el Sr. Alberti.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en Don Juan de Alarcón.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el sábado 2 de Abril. CUBIERTO DE CINCO PESETAS

Puré á la reina.
Lenguado al gratin.
Entrecote á la inglesa.
Cabeza de Javalí al aspic.
Dulce.
Helado.

Temperatura.

A las 7 de la mañana 5 grados.
» » 12 » » 12 »
» » 5 » » tarde 8 »
El barómetro indica tiempo variable.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1.

Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones por nuevo método.

EL RIOJANO, Confitería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Sábado: Merenguitos de café.

FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA	Del 31.	Del 1.º
Deuda perpetua al 4 por 1.0 Inter.	64.11	62.85
Idem en títulos pequeños.	69.40	67.50
Idem fin de mes.	64.00	62.25
Exterior.	70.25	69.35
Títulos pequeños.	71.00	69.25
Amortizable.	77.90	76.25
Títulos pequeños.	77.45	76.25
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886.	108.80	102.30
Obligaciones de 500 pesetas al 6 por 100.	60.00	60.00
C. Arrendataria de Tabacos.	60.00	60.00
Cédulas del Banco Hipotecario al 6 por 100.	60.00	67.25
Idem al 4 por 100.	60.00	60.00
Banco de España.	60.00	60.00
Banco de Castilla.	60.00	60.00

CAMBIOS

París, á la vista.	17.75	17.50
Londres, á la vista.	29.68	29.55
Londres, á tres meses fecha.	29.45	29.30

Bolsin.

Madrid: Contado, 62.90.—Fin de mes, 62.30.—Exterior, 68.00.—Amortizable, 76.25.—Cubas, 102.00.—Banco, 345.00.—Tabacos, 00.00.—Barcelona interior, 00.00.—Barcelona exterior, 00.00.—París, 59.25.

Bolsas extranjeras.

PARÍS, 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59.50. BUENOS AIRES, 1.º.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en día de ayer, 348.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO ESPAÑOL.—A las 8 y 1/2.—Turno 3.º.—par.—El hijo de Don Juan.—El maestro de baile.

COMEDIA.—A las 8 1/8.—Turno 1.º.—Serie 6.º.—Realidad.

APOLLO.—A las 8 1/2.—De Madrid á París.—Los redentores (estreno).—Los aparecidos.—El Arca de Noé.

LARA.—A las 8 y 1/2.—7.º serie.—Turno 1.º.—De gustos no hay nada escrito.—Las oscuras golondrinas.—Segundo acto de la misma.—El modelo.

CIRCO DE PARISH.—A las 8 1/2.—Beneficio de D. Daniel Banquells.—Bocaccio.—Los dos ciegos.—Intermedios por la banda del regimiento de Cuenca.

NOVEDADES.—A las 8 y 1/2.—Beneficio de la Srta. Segura.—Ni mar ni cielo.—La vida en la aldea.—Chateau Margaux.—Nina.

ROMEA.—A las 8 y 1/2.—Otro monaguillo.—El embargo.—Mano blanca no hiere.—Segundo acto de la misma.—Baile.

PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de una de la tarde á once de la noche.—Serie 21.—Holanda.—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real.

DAFNE (Mayor, 53).—Sorprenidente espectáculo fantástico.—Sesiones diarias cada media hora, de seis á diez. Nuevas transformaciones.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

expresión que hubiera enternecido á toda fiera que no hubiese sido un alguacil.

—Partamos—dijo el Positivo.—Tendréis aquí alguna carreta, algo que ruede; mandad enganchar, para que esta señora no os acuse de poco galante.

—Como somos unos buenos diablos, no abusaremos; vendreis también preso con nosotros... para llenar el expediente cuando estemos en camino, desviaremos los ojos para que salteis del carro, y no lo notaremos hasta que nos lleveis una delantera de mil pasos. ¿No habrá queja, eh?

—Donde ella vaya irá yo. No me separaré de su lado mientras viva.

—¡Oh! ¡ni en mi vida ni en muerte!—añadió Oliva helada de terror.

—¡Bueno! mejor—contestó el Positivo—cuantos más presos vé Mr. de Crosne tanto más se ríe.

Un cuarto de hora después salía de la casa el carro de Beaussire con los amantes cautivos y sus guardianes.

Júzguese del efecto que produjo esta captura en Mr. de Crosne.

Es probable que los corchetes no recibieran el millón que esperaban; pero debe creerse que se les satisfizo bien su trabajo.

Por lo que hace al jefe de policía, después de haberse frotado bien las manos en señal de satisfacción, se dirigió á Versailles en un coche, al cual seguía otro herméticamente cerrado y con profusión de candados.

Erase el día siguiente á aquel en que el Positivo y su amigo habían puesto á Nicolosa en manos del jefe de policía.

—Mr. de Crosne hizo entrar sus dos coches en Trianon, bajó del que ocupaba, dejó el otro confiado á la vigilancia

de su primer oficial, y pasó recado á la reina, á la cual había pedido previamente una audiencia en Trianon.

María Antonieta, que hacía un mes no menospreciaba nada de cuanto por conducto de la policía llegaba hasta ella, cedió al punto á la petición del ministro, y se fué desde por la mañana á su quinta favorita y con poco séquito, por si era el secreto necesario.

Desde que Mr. de Crosne se presentó, juzgó la reina, al ver la animada expresión de su rostro, que las noticias eran buenas.

Hacia tanto tiempo que la infeliz sólo veía en torno suyo semblantes sombríos y poco expansivos, que un latido de alegría, el primero después de treinta mortales días, agitó su corazón por tantas emociones desgarradoras.

El magistrado, después de haberla besado respetuosamente la mano, la dijo:

—¿Tiene vuestra majestad en Trianon una sala donde sin ser vista pueda ver lo que en ella pase?

—La de la biblioteca—contestó la reina,—pues como mandé hacer algunos agujeros detrás de las colgaduras en el comedor que está contiguo, puede llenar el objeto que deseáis; sí... recuerdo que algunas veces mientras merendaba, me divertía con madama de Lamballe ó con la señorita de Taverny, cuando la tenía á mi servicio, en mirar los cómicos gestos del abate Vermond, siempre que el acaso le ponía ante los ojos algún libelo en que se hablaba de él.

—Perfectamente, señora—contestó Mr. de Crosne.—El caso es que tengo abajo, en el patio, un coche que quisiera hacer entrar en palacio sin que su contenido fuera visto de nadie, excepto de vuestra majestad.

en qué sintió y circunstancias había podido encontrarles.

—Eramos—dijo uno de ellos—amigos de uno de vuestros conocidos cuando llevásteis á cabo cierto negocio... el de la embajada de Portugal.

Palideció Beaussire. Cuando se sacan á colación negocios semejantes, se cree sentir siempre un cabo de cuerda en los pliegues de la corbata.

—¡Conque fué entonces!—repuso Beaussire temblando de puro confuso,—y venis á pedirme en nombre de vuestro amigo...

—Pláceme la ocurrencia; la introducción me parece así más sana; pedir una restitución en nombre de un amigo ausente es altamente moral—dijo uno de los agentes á su compañero.

—Además, esto reserva todos los derechos sobre el resto—repuso el amigo de aquel moralista con una sonrisa que hizo estremecer de pies á cabeza á Beaussire.

—¿Decíais, pues?...—preguntó éste.

—Decía, mi apreciable señor de Beaussire, que nos sería muy agradable que devolviérais á uno de nosotros la parte de nuestro amigo; parte que, según creo, debe ascender á más de diez mil libras.

—Lo menos, porque no se habla de intereses—repuso el corchete Positivo.—Señores—contestó Beaussire sofocado por lo subido de la reclamación,—no se tienen así como quiera diez mil libras en casa y en el campo.

—Es corriente, amigo mío, y nosotros no exigimos sino lo posible. ¿Cuánto podeis dar al momento?

—Tendré cincuenta ó sesenta lises, no más.

—Empezaremos por tomarlos y daros las gracias.

—¡No va mal!—exclamó entre sí

Beaussire gozoso al ver su felicidad en convertirse,—son gentes de buena composición. ¿Será por ventura que tengan tanto miedo de mí como yo lo tengo de ellos? Probemos.

Dicho esto, dió el amante de Nicolasa en reflexionar que hablando él muy ríco, aquellos señores lograrían sólo confesarse cómplices suyos, lo que para las autoridades de la provincia sería una recomendación fatal, y por consiguiente, no dudó de que declararían quedar satisfechos y guardarían el más profundo sigilo.

Mecido en su imprudente confianza, se arrepintió de no haber ofrecido treinta lises en vez de sesenta; pero juró desembarazarse de los importunos en cuanto les hubiera dado la suma.

Beaussire hacía la cuenta sin la huéspeda, ó mejor dicho, sin sus huéspedes; éstos se encontraban muy bien allí, gozaban de la indolente satisfacción que nace de digerir bien, y eran apacibles en aquel entonces porque les hubiera fatigado mostrarse exigentes.

—¡Es Beaussire un amigo como pocos!—dijo el Positivo á su amigo.—Buenos son de tomar los sesenta lises que nos ofrece.

—Voy á dároslos enseguida—exclamó el huésped, aterrado al ver que sus convidados prorumpían en báquicas familiaridades.

—Nadie nos corre—dijeron á la vez ambos corchetes.

—Si tal, si tal; mi conciencia no estará tranquila hasta después de haberlos pagado. De ser delicado, serlo bien.

Quiso Beaussire levantarse de la mesa para ir á buscar el dinero, mas aquellos señores tenían costumbres de corchetes, costumbres arraigadas, que se pierden con dificultad suma cuando se adqui-

Renta Fija.

Toda persona que disponga de capital efectivo puede obtener una renta diaria de un duro por cada mil duros de capital que emplee en negocios financieros completamente asegurados y manejando el capital su propio dueño. Para más detalles, dirigirse, de 4 á 8,

Mayor, 116 dup., pral. derecha.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

NOVEDADES CIENTÍFICAS y objetos nuevos para regalos. Pídase el catálogo, que se envía gratis, al señor director de las oficinas de Publicidad, calle Tallers, núm. 2, Barcelona.

Socio capitalista. Se admitirá para ampliación de una industria en explotación hace años con grandes utilidades. Dirigirse lista correos S. A. C. cédula núm. 1.029.

Pérdida

En el campamento de Carabanchel Alto de un caballo de marca tasada, esquilado á máquina, color chocolate, con seña de haber estado maniatado, de cinco años á seis.

Su dueño, A. Anento, vecino de Carabanchel Alto. Se gratificará al que lo presente.

SE DESEA un tenedor de libros de veinticinco á cuarenta años; dirigirse á la cédula número 11.138.—Haber, 1.500 pesetas.

RENTA FIJA Y SEGURA. Empresa de negocios financieros. Las personas que dispongan de capital efectivo deben visitar este centro, que lleva ocho años dedicado única y exclusivamente á la colocación de grandes y pequeños capitales manejados por sus propios dueños, bajo nuestra dirección y consejo para seguridad del capital. Estos negocios son los únicos en las actuales circunstancias en que puede sacarse al capital una bonita renta fija sin molestias y con la más absoluta reserva. No se admiten cantidades menores de cinco mil pesetas. Informarse, Mayor, 116, dupde. principal derecha. Horas de 4 á 8.

CASA DE COMIDAS, calle de Santa Bárbara, núm. 4. Se admiten abonos con equidad, variados todos los días. Se sirven á domicilio almuerzos y cenas.

NUEVO AGENTE MEDICINAL PARA VETERINARIA

Premiado con medalla de Oro en las Exposiciones Mercantil, Industrial y Agrícola celebrada en la ciudad de Tortosa y Bélgica el año 1891

EXCELENTE ANTI-ESPASMÓDICO

De éxito seguro en principio de pulmonías y calmante de la tos.



ANTI-CÓLICO PODEROSO

Insustituible como Anodino local, Anti-reumático y cicatrizante

ELIXIR DE HIDRURO DE TRICLORACETILO HIDRATADO COMPUESTO DE CANALDA

De suma utilidad para los Sres. Veterinarios, Ganaderos, Agricultores y cuantos posean ganado vacuno, caballar, mular y asnal, etc.; con entera confianza pedid á todos mis depósitos *El sin rival, Elixir Canalda*, que se emplea con éxito seguro, para combatir los dolores cólicos, por rebeldes que sean, para la tos, principio de pulmonía, como anti-espasmódico, como cicatrizante y anti-reumático, reuniendo á su poderosa acción curativa la ECONOMÍA, como lo atestiguan ininidad de dictámenes facultativos que obran en mi poder.

Depósito general en casa del autor, gran Farmacia y Laboratorio de Canalda.—Ancha, 12, Tortosa y en las principales Farmacias y Droguerías de España

FRASCO: TRES PESETAS

GRANDES DESCUENTOS SEGUN IMPORTANCIA DEL PEDIDO

De venta en esta capital.—D. Benito Remartínez.—Gran depósito de instrumentos quirúrgicos, medicamentos y libros veterinarios, Mesón de Paredes, 10, 3.º.—Se remiten instrucciones gratis á quien las solicite.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERÍA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantez.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

ULTRAMARINOS Y CONFITERÍA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos.

Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

GRAN FABRICA DE DULCES

DE

MATIAS LOPEZ

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo **DIPLOMA DE HONOR**, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso Internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—MADRID

VINOS FINOS DE GALICIA.—La Compañía Vinícola Gallega, ha establecido dos nuevas espenduerías, Desengaño, 3, mantequería, y Fuentes, 6, tienda, además de la sucursal principal, General Castaños, 15, Teléfono 2.100.

MATÍAS LÓPEZ

MADRID—ESCORIAL

Los Chocolates, Cafés y Sopas coloniales

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados.

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA, 8.—Depósito central: MONTERA, 25

MUEBLES, CAMAS y COLCHONES. No confundir esta casa, la primera abierta para la venta á plazos, con sus imitadoras. En las ventas al contado, precios de fábrica.—Jacometrezo, 62.—LA VERDAD.

CAMAS, COLCHONES Y MUEBLES

Camas inglesas legítimas y del país á precios de fábrica. LA BRETAÑA.—Plaza de Herradores.

rieron ya; asemejaban aquellos señores al perro de caza que no suelta la perdiz herida sino para entregarla á su amo.

Un buen corchete es aquel que una vez que hizo presa, no la quita mano ni ojo, y que no ignora cuán caprichoso suele ser el hado para con los cazadores, ni tampoco cuán lejos está lo que se dejó de tener.

Nuestros dos agentes reunían las circunstancias necesarias para merecer el dictado de sobresalientes en su oficio, y apenas vieron que Beaussire se levantaba, le cogieron por los faldones del frac, que era de paño verde, y á pesar del vino le gritaron á dúo:

—¡Querido Beaussire! ¡Querido Beaussire!

—¿Qué hay?—preguntó éste.

—No nos dejes, por favor—repusieron aquéllos, obligándole cortesmente á que volviese á sentarse.

—Pero ¿cómo quereis que os dé vuestro dinero si no me dejáis subir?

—Os acompañaremos—contestó el Positivo con aterradora melosidad.

—Es que voy... al aposento de mi esposa—repuso Beaussire.

Esta palabra, que el amante de Nicolasa consideraba como un medio de cortar todo altercado, fué la chispa que pegó fuego á la pólvora.

—¡Oiga!—dijo uno de los corchetes, —¿y por qué ocultáis á vuestra mujer?

—Dice bien mi compañero, ¿no somos acaso presentables?

—Si supierais lo que por vos hacemos, seríais más cortés.

—Y nos daríais todo lo que pedimos—añadió temerariamente el segundo.

—¡Por quien soy, que vais tomando un torillo!...—exclamó Beaussire.

—Queremos ver á tu mujer—contestó el esbirro Positivo.

—Y yo contesto que os pondré de patitas en la puerta de la calle—gritó Beaussire, á quien daba muchos bríos la embriaguez.

Ambos corchetes le respondieron con una carcajada que hubiera debido ponerle sobre aviso; pero Beaussire no hizo aprecio, y se obstinó diciendo:

—Ahora no cogereis siquiera el dinero que os había prometido, y tomareis las de Villadiego.

Los agentes se echaron á reír más formidablemente que la primera vez.

Temblando Beaussire de cólera, dijo con ahogada voz:

—Os comprendo: metereis mucho ruido y hablareis; pero si habláis os perdereis como yo.

La única contestación que recibió Beaussire fué una risotada más prolongada: los corchetes se divertían oyéndole.

Creyó Beaussire asustarse con un golpe de energía y se precipitó hacia la escalera, no ya como un hombre que vá á buscar dinero, sino como hombre frenético que busca un arma. Levantáronse de la mesa los esbirros, corrieron tras él y le echaron encima sus anchas garras.

Dió gritos Beaussire, abrióse una puerta, y una mujer turbada, pálida y azorada pareció en el dintel de la puerta del cuarto principal.

Al verla los corchetes, soltaron á Beaussire y dieron también un grito; pero un grito de alegría, de triunfo, de salvaje exaltación.

Acababan de reconocer á aquella que tanto se parecía á la reina de Francia.

Beaussire, que les creyó desarmados ya por la aparición de una mujer, tardó muy poco en quedar cruelmente desilusionado.

Acercóse el Positivo á la señorita Oli-

va, y con acento harto grosero para con una persona que tanta semejanza tenía con la reina, le dijo:

—¡Hola! ¡hola! os prendo en nombre de la ley.

—¡Prenderla!—gritó Beaussire, —¿y por qué?

—Porque Mr. de Crosne nos lo ha mandado—repuso el otro agente, —y porque mi compañero y yo estamos al servicio de Mr. de Crosne.

Menos aterrados hubieran quedado los dos amantes si un rayo hubiera caído á sus piés que al oír semejante declaración.

—Ahí tenéis lo que se saca de no haber sido buen chico—dijo el Positivo á Beaussire.

El tal agente pecaba de poco lógico; y su compañero se lo hizo notar diciendo:

—No andas acertado, Lerigneux, porque si Beaussire hubiera sido complaciente, nos hubiera presentado á la señora y de todos modos la hubiéramos prendido.

Beaussire había apoyado en ambas manos su abrasada frente, y no reflexionaba siquiera que sus dos criados escuchaban todo lo que se decía en aquella singular escena, mas de pronto creyó haber dado con una buena idea que le hizo sonreír, y al punto trató de ponerla por obra diciendo:

—¿Vinisteis para prenderme á mí, no es cierto?

—No; ha sido puramente casual—contestaron cándidamente los corchetes.

—No importa; pudisteis prenderme, y por sesenta luises me dejabais en libertad.

—¡Oh! no; pensábamos pedirnos otros sesenta.

—Y no tenemos más que una palab-

—repuso el otro agente;—por ciento veinte luises os dejaremos libre.

—Pero... ¿y la señora?—preguntó temblando Baussire.

—¡Oh! La señora... es harina de otro costal—repuso el Positivo.

—La señora vale doscientos luises ¿no es eso?—dijo Beaussire con precipitación.

Los corchetes prorumpieron de nuevo en aquellas carcajadas que antes no había comprendido Beaussire pero que entonces ¡ay! comprendía.

—Trescientos... cuatrocientos... mil luises... Vaya, os daré mil luises; pero la dejareis libre.

Los ojos de Beaussire chispeaba mientras hablaba de este modo; mas viendo que nada le contestaban, prosiguió:

—¡Callais! ¿sabéis que tengo dinero y quereis hacerme pagar? Es muy justo. Daré dos mil luises, cuarenta y ocho mil libras; pero dejadla en libertad, ya veis que esta suma es una fortuna para ambos.

—¿Según eso, la quereis mucho?—repuso el Positivo.

A su vez prorumpió en carcajadas Beaussire, y esta risa irónica era tan aterradora y pintaba de un modo tal el amor desesperado que devoraba aquel marchito corazón, que los dos esbirros se asustaron y se decidieron á tomar precauciones para evitar la explosión de desesperación que revelaban los vagarosos ojos de Beaussire.

En consecuencia, pues, sacaron cada uno de sus bolsillos un par de pistolas, y poniéndolas al pecho del amante de Nicolasa, le dijeron:

—Aun cuando nos dierais cien mil escudos, no te devolveríamos esta mujer; Mr. de Rohan nos dará por ella quinientas mil libras, y la reina un millón.

Levantó Beaussire los ojos al cielo con